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Figure 1.

"Finland has decided to deploy peacekeepers to southern Lebanon 
 in support of a UN mission. How do you regard this decision?" 
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Figure 2.

"In your opinion, what is the outcome of Finland's decision to deploy 
 peacekeepers to the UN mission in southern Lebanon?" 
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"In your opinion, what is the outcome of Finland's decision to deploy 
 peacekeepers to the UN mission in southern Lebanon?" 
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Figure 4.

"In your opinion, which of the following tasks are appropriate for the UN 
 peacekeeping mission in southern Lebanon?" 
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"What is your opinion on funds allocated to the Defence Forces?"
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Figure 5.[ 2006, % ]
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Defence appropriations
"What is your opinion on funds allocated to the Defence Forces?"
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Military alignment or non-alignment
"In your opinion, should Finland remain militarily non-aligned 
 or should Finland aim to ally itself militarily (in the year 2006 
 half of the respondents)
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Figure 8.Military alignment or non-alignment
"In your opinion, should Finland remain militarily non-aligned 
 or should Finland aim to ally itself militarily (in the year 2006 
 half of the respondents)
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NATO membership
"In your opinion, should Finland seek membership in NATO?"

 NO OPINION YES  NO

(half of the res-
 pondents)

Figure 9.
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NATO membership Figure 10.

"In your opinion, should Finland seek membership in NATO?" (in the year 2006 half 
 of the respondents)

 NO OPINION YES  NO
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Figure 11.Forms of NATO cooperation (I)
"What is your opinion regarding a) Finland's participation in 
 NATO-led crisis management operations"
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Forms of NATO cooperation (II) Figure 12

"What is your opinion regarding b) The Defence Forces developing 
 weaponry and  command systems that are NATO interoperable"
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Forms of NATO cooperation Figure 13.
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Figure 14.

"What would be the best alternative, in your opinion, 
 should Finland decide to ally itself militarily?"  
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"What would be the best alternative, in your opinion, should Finland decide to ally itself militarily?"
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"What would be the best alternative, in your opinion, 
 should Finland decide to ally itself militarily?"  
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a) The European Union should entirely abstain from military activities
b) The European Union should limit itself to present peacekeeping 
    and crisis management activities
c) The European Union should establish a common defence

"Which of the following options best corresponds to your view 
 on the European Union's common defence?"
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"Which of the following options best corresponds to your view on the European Union's 
 common defence?"
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"Which of the following options best corresponds to your view on the European Union's 
 common defence?"
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Finland's participation in the EU's 
rapid response force
"Finland has decided to participate in the formation of the EU's rapid 
 response force. Do you approve of this?" 
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Finland's participation in the EU's 
rapid response force
"Finland has decided to participate in the formation of the EU's rapid 
 response force. Do you approve of this?" 
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The European Union's military involvement in crises
"In your opinion, is the EU justified in militarily intervening in the 
 situation of a country outside the EU?"

Figure 22.
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The European Union's military involvement in crises
"In your opinion, is the EU justified in militarily intervening in the 
 situation of a country outside the EU?"

 NO OPINION YES  NO

Figure 23.
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[ 2006, % ]"In your opinion, how well or how poorly has Finnish foreign 
 policy been conducted in recent years?"

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

Autumn 2006
Autumn 2005
Autumn 2004
Autumn 2003
Autumn 2002
Autumn 2001

Spring 2001
December 2000

July 2000
November 1999

June 1999
October 1998

In the year 1997
In the year 1996
November 1995

June 1995
In the year 1994
In the year 1993
In the year 1992
In the year 1991
November 1990

May 1990
In the year 1989
In the year 1988
In the year 1987
December 1986

January 1986
In the year 1984
In the year 1983
In the year 1982
In the year 1981
In the year 1980
In the year 1979
In the year 1978
In the year 1975
In the year 1974
In the year 1973
In the year 1972
In the year 1971
In the year 1970
In the year 1969
In the year 1964

0 25 50 75 100

81
82
84
86
79
87
89
81
89
85
88
77
72
71
73
87
78
73
73
62
79
67
75
85
90
91
93
95
94
93
93
87
86
84
85
85
87
86
96
95
87
90

5
4
2
4
6
3
4
6
2
5
4
7
6
8
6
1
4
6
4
5
6
9
7
7
6
4
3
3
4
3
3
6
8

10
6
7
7
7
2
1
5
5

14
13
14
11
14
10
7

13
9

10
9

16
21
20
22
13
18
21
24
33
14
23
18
8
5
5
4
4
2
5
4
7
6
6
9
8
6
7
2
4
8
5

MTS

[ 1964-2006, % ]

The conduct of Finnish foreign policy
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Figure 25.

"In your opinion, how well or how poorly has Finnish 
 foreign policy been conducted in recent years?"
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The conduct of defence policy in Finland
"In your opinion, how well or how poorly has Finland's 
 defence policy been conducted in recent years?"

 NO
OPINION

EXTREME-
LY WELL

FAIRLY
WELL

FAIRLY
POORLY

 EXTREMELY
POORLY

[ 2006, % ]

Figure 26.
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The conduct of defence policy in Finland
"In your opinion, how well or how poorly has Finland's 
 defence policy been conducted in recent years?"

Figure 27.
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Finland's chances of defending itself 
in a conventional war
"Should Finland end up fighting a conventional war, what 
 chance of defending itself do you think Finland would have?"

Figure 28.
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Finland's chances of defending itself 
in a conventional war [ 2004 - 2006, % ]

"Should Finland end up fighting a conventional war, what 
 chance of defending itself do you think Finland would have?"

 
 
 
 
 

Autumn 2006
Autumn 2004
Autumn 2002
Autumn 2001

December 2000
November 1999

October 1998
June 1998

In the year 1997
In the year 1996
In the year 1995
In the year 1992
In the year 1990
In the year 1989
In the year 1988
In the year 1979
In the year 1978

0 25 50 75 100

48
58
58
56
64
59
55
55
54
54
55
47
45
46
41
25
21

2
2
5
3
2
5
4
5
5
3
8
5
6
6
6

11
10

49
40
38
41
34
36
41
40
41
43
37
48
49
48
53
64
69

MTS

[ 1978 - 2006, % ]

The Advisory Board For Defence Information Bulletins 1/2006

Finland's chances of defending 
itself in a conventional war
"Should Finland end up fighting a conventional war, what 
 chance of defending itself do you think Finland would have?"

Figure 30.
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The will to defend the nation
"If Finland were attacked, should Finns, in your opinion, take up arms to 
 defend themselves in all situations, even if the outcome seemed uncertain?"

 YES  NO

Figure 31.[ 2006,% ]
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The will to defend the nation Figure 32.

"If Finland were attacked, should Finns, in your opinion, take up arms to 
 defend themselves in all situations, even if the outcome seemed uncertain?"

 YES  NO

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

Whole population

Men
Women

Under 25 years
25-34 years
35-49 years
50-64 years

Over 64 years

Lower education
Post-secondary

University

Working class
Salaried employee

Self-employed

Under 25000 €
25000-35000 €

Over 35000 €

South Finland
West Finland
East Finland

North Finland

Centre Party
Social Democratic P.

Coalition Party
Left Alliance

Green League
Other parties

0 25 50 75 100

71

71
72

71
77
62
73
80

76
64
64

72
60
77

76
73
66

66
75
69
90

84
77
66
60
59
68

19

18
19

16
16
24
17
17

14
23
28

18
26
12

15
18
23

22
15
22
8

12
21
21
21
29
16

1

0
2

3
0
1
1
2

2
1
0

1
1
4

3
0
0

2
1
1
0

0
0
0
0
1
0

9

10
7

10
6
13
8
1

8
11
8

10
13
7

6
9
11

10
9
8
2

5
2
13
19
11
17

[ 2006, % ]

MTS The Advisory Board For Defence Information Bulletins 1/2006

General conscription
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Figure 33.

"Finland employs a defence system based on general conscription for men, in 
 which the largest possible number of men from each annual intake receive milita-
ry training and which produces a large reserve. Should the present system be re-
 tained or should it migrate to a selective national service, in which only a part of
 the intake would receive military training and which  would result in smaller re-
 serves, or, should it entirely change over to a fully professional military with 
 fewer personnel?"
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General conscription Figure 34.

"Finland employs a defence system based on general conscription for men, in which the largest possible number of men 
 from each annual intake receive military training and which produces a large reserve. Should the present system be retained
 or should it migrate to a selective national service, in which only a part of the intake would receive military training and which 
 would result in smaller reserves, or, should it entirely change over to a fully professional military with fewer personnel?"
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General conscription
"Finland employs a defence system based on general conscription for men, in 
 which the largest possible number of men from each annual intake receive milita-
 ry training and which produces a large reserve. Should the present system be re-
 tained or should it migrate to a selective national service, in which only a part of
 the intake would receive military training and which  would result in smaller re-
 serves, or, should it entirely change over to a fully professional military with 
 fewer personnel?"

Figure 35.
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"Considering the present world situation as a whole, do you believe 
 that during the next five years Finland and Finns will live in a world 
 which is more secure or less secure than the present?"

[ 2006, % ] Figure 36.
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Confidence in the future Figure 37.
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"Considering the present world situation as a whole, do you believe 
 that during the next five years Finland and Finns will live in a world 
 which is more secure or less secure than the present?"
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Factors affecting the sense of security Figure  38.

"How do you assess the following phenomena and factors? How do they 
 affect the security of Finland and Finns?"
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Figure 39.

IN-
CREASES
SECURITY

NO
EF-

FECT

NO
OPIN-
ION

DE-
CREASES
SECURITY

"How do you assess the following phenomena and factors? How do
 they affect the security of Finland and Finns?"
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Concern about the world situation
"How concerned are you about the present political situation in the world?"
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Concern about the world situation
"How concerned are you about the present political situation in the world?"
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Figure 41.
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MUCH SOME

"How do you estimate the following phenomena and factors? How much do they concern you regarding the future?"
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The global state of the environment

The use of the Earth's natural resources

Nuclear weapons

International terrorism

Proliferation of weapons of mass destruction

Global warming*

International organized crime

The situation in Iraq

The spread of contagious diseases

"How do you estimate the following phenomena and factors? How much do they concern you regarding the future?"

The use of nuclear power for energy 
production in Russia
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"How do you estimate the following phenomena and factors? How much do they concern you regarding the future?"

Relations between the Christian world and 
the Islamic world

The possibility of Finland being the target of
 a terrorist attack

The use of nuclear power for energy production 
in Finland
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"What is your opinion regarding armed military training outside the 
 Defence Forces and the Border Guard?" 

Figure 44.
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"Would you be prepared to participate in voluntary defence exercises and courses?" 

Figure 45.
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"Would you be prepared to participate in voluntary defence exercises and courses?" 
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"Would you be prepared to participate in voluntary defence exercises and courses?" 
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 YES  NO

The military tasks of the Defence Forces
"How appropriate are the tasks of the Finnish Defence Forces? Do you think that their task is to...?"

Figure 48.
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The military tasks of the Defence Forces
"How appropriate are the tasks of the Finnish Defence Forces? Do you 
 think that their task is to...?"

Figure 49.
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The Defence Forces...

"What is your opinion regarding the following views on the tasks of the Defence Forces?" 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


